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Задание 1. (ФОНЕТИКА.ОРФОЭПИЯ)



Буквы ъ и ь, как известно, сами по себе непосредственно звуков не обозначают, однако они участвуют в «организации» письменного облика слова. Буква ь,например, написанная после букв согласных, сигнализирует об обозначении этими буквами мягких согласных звуков. 

З а д а н и е:

1. Перечислите случаи употребления ь знака, определите его функции, приведите примеры;

2. В.Ф. Иванова утверждала, что «принцип написания этой буквы в современном письме можно назвать принципом морфолого-графических аналогий». Приведите примеры таких «аналогий».

Ответ: 

1) В качестве разделительного знака:

а) ь в качестве разделительного знака употребляется после согласных перед буквамие, ё, ю, я, и(семья [с'эм'й'А], льёт [л'й'от], вьюга [в'й'уга], соловьи [салав'й'и], муравья [мурав'й'а]) –(1 балл, но если не приведены примеры, то 0,5 баллов);ьразделяет предшествующий ему согласный и согласный[й']/[j'] – всегда звонкий, всегда мягкий/ (0,5 баллов);

б) в некоторых заимствованных словах перед-о:батальон, бульон, шампиньон (0,5 баллов).

(Максимум – 2 балла)


Для обозначения мягкости предшествующего согласного:

а)вконце слова:прорубь, сталь, дверь, пять (0,5 баллов);
б)в середине слова перед твердым согласным:молотьба, нянька (0,5 баллов);

в)всередине слова между мягкими согласными, если при изменении слова второй мягкий согласный становится твердым:коньки — коньков, возьми — возьму (0,5 баллов);
г)для обозначения мягкости л, перед любыми согласными, например:сельдь,льстить,пальчик, большой(0,5 баллов);(но между двумя мягкими л буква ь не пишется, например: иллюзия,коллегия – 0,5 баллов);
д)в прилагательных, образованных от названий месяцев /июньский, декабрьский; искл. январский/(0,5 баллов).
(Максимум – 3 балла)


Для обозначения грамматической формы (часть речи):

а) в существительных 3-го склонения (ж.р.):дочь, лень, тишь(0,5 баллов);
б) в глагольных форма: инфинитив /учить, учиться, жечь/ (0,5 баллов); 2 лицо ед.число наст. времени /поёшь, смотришь/ (0,5 баллов);2 лицо ед. и мн. число повелит. накл. /брось, бросьте/ (0,5 баллов);  

в) в числительных: на конце числительных от 5 до 30, обозначающих круглые десятки от 50 до 80 и круглые сотни от 500 до 900, после первого корня пишется мягкий знак в Им. и В.пад.//тринадцать,шестьдесят, семьсот/(0,5 баллов);

г) в наречиях с основой на шипящую: навзничь, наотмашь, точь-в-точь /искл.: уж, замуж, невтерпеж/ (0,5 баллов /баллы не снимаются, если исключения не указаны);

д) в частицах /вишь, ишь, бишь, лишь/(0,5 баллов);
(Максимум – 3,5 баллов)

2)Буква ь, будучи употребленной после букв шипящих согласных, не сигнализирует о том, что соответствующая согласная буква обозначает мягкий согласный звук даже в тех случаях, когда буква шипящего согласного действительно обозначает мягкий согласный (т.е. в слове ночь буква ч обозначает мягкий согласный [ч], но такой же мягкий согласный [ч] обозначает буква ч и в слове врач). Функция буквы ь здесь особая. В этих случаях мягкий знак является графическим уравнителем, аналогом письменных парадигм склонения существительных типа ночь, рожь с парадигмой существительным типа ель /ночь – ночью, рожь – рожью, как ель – елью/ (1 балл), графическим уравнителем морфологической категории повелительного наклонения /режь, как кинь/ (1 балл), а также инфинитива /беречь, как смотреть/(1 балл).

(Максимум – 3 балла)

За ошибки баллы снимаются (по 0,5 баллов), но не более 3 баллов.

И т о г о: 11,5 баллов(2 балла + 3 балла + 3,5 баллов /употребление, функции, примеры/ + 3 балла /за объяснение морфолого-графической аналогии/).

Задание 2 (ГРАФИКА)


Перед вами зашифрованная фраза на русском языке из поэтического шедевра. 

А бёнмуцютмёэнкмёфэмъэ,

Бэлэтёнмёйафырязъди!

З а д а н и е:


Подберите ключ к шифру и расшифруйте фразу; зашифруйте таким же образом 3-ю и 4-ю строки данного четверостишия.

Ответ: 

«Я помню чудное мгновенье, / Передо мной явилась ты» (3 балла); «К ***<А.П. Керн>» А.С.Пушкин (0,5 баллов).

(Максимум – 3,5 баллов)

Ключ к шифру: 

звонкие согласные заменяются глухими, а глухие – звонкими (0,5 баллов); 

непарные по глухости-звонкости аффрикаты заменяются друг на друга (0,5 баллов); 

буквы л и р, м и н заменяют друг друга соответственно (0,5 баллов); 

буква й остаётся не заменённой (0,5 баллов);

гласные а, о, у, ы, э заменяют соответственно я, ё, ю, и, е (0,5 баллов). 

(Максимум – 2,5 баллов)

Зашифрованные следующие строки:

Гягнынёродмёэфытэмъэ,

Гаг кэмыйцыздёйглязёди.


За каждую ошибку снимается по 0,5 баллов, но не более 3 баллов.

(Максимум – 4 балла)

И т о г о: 10 баллов (3,5 баллов/за расшифровку/ + 2,5 баллов /за ключ к шифру/ + 4 балла /шифровка строк/).
Задание 3 (СЛОВООБРАЗОВАНИЕ. ЭТИМОЛОГИЯ)


Сгруппируйте следующие слова на основании их исторического родства: пулемёт, отметка, метаться, подмётка, искромётный, приметный, разметка, смётка, сметана, заметка, комета, смета, метла, замечательный, метель.

Ответ: 

а) пулемёт, метаться, искромётный, сметана, подмётка, метла, метель(по 0,5 баллов за каждое слово) – восходят к корню метать, мечу(мести, мету) (0,5 баллов)в значении ‘бросать’ (0,5 баллов);

(Максимум – 4,5 баллов)

б) отметка, приметный, разметка, смётка, заметка, смета, замечательный (по 0,5 баллов за каждое слово)– восходят к корню метить, мечу(0,5 баллов) в значении ‘полагать, считать (0,5 баллов)’;

(Максимум – 4,5 баллов)

в) комета – заимств. слово из греческого языка (от греч.κομητης— «длинноволосый») через французский язык (1 балл).


За дополнительные комментарии, связанные с объяснением происхождения слов, их морфемным членением –добавляется от 0,5 до 1,5 баллов.

И т о г о: 11,5 баллов (4,5 баллов + 4,5 баллов + 1 балл /верная группировка слов, значение/ + 1,5 баллов /за дополнительный комментарий/).
Задание 4 (ОРФОГРАФИЯ)


В соответствии с какими принципами орфографии пишутся выделенные буквы в следующих словах:

1)восходить

2)надзиратель

3)шарик – Шарик (кличка)

4)каблук

5)ночь
Ответ:

1)фонетический (1 балл);

2)морфологический/морфемный (1 балл);

3)дифференцирующий/различительный (1 балл);

4)традиционный/исторический (1 балл);

5)традиционный/исторический (1 балл)


За верное объяснение сути принципа, лежащего в основе написания слова, добавляется по 1 баллу.

И т о г о: 10 баллов (5 баллов + 5 баллов /за обоснование/).

Задание 5 (ЛЕКСИКА)


Русский литературный язык, особенно в последнее десятилетие, ощущаетнебывалый наплыв новых слов, значение которых для любознательного человека, изучающего и иностранные языки, определить отнюдь не сложно. Найдите слову его толкованию. 

	1. Таймер
	А. Специальная или отличительная  метка, талон (жетон) или эмблема, которые носятся как знак верности чему-либо, власти, отличия и т.д.

	2. Киви
	Б. Механизм для прокатывания между валиками плотной бумаги или картона для придания ему глянца.

	3. Кейс (брифкейс)
	В. Счетчик времени, выдающий сигналы через заданные промежутки времени.

	4. Тостер
	Г. Бумагоуничтожительная машина.

	5. Органайзер
	Д. Плоды растения из рода лиан. Получили название по внешнему сходству мохнатой кожуры с птицами, тело которых покрыто волосовидными перьями.

	6. Бейдж
	Е. Документ, удостоверяющий качество товара.

	7. Ламинатор
	Ж. Плоский, прямоугольный, кожаный чемоданчик для документов.

	8. Шреддер
	З. Комбинированный прибор для канцелярских принадлежностей.

	9. Сертификат
	И. Бытовой прибор, предназначенный для разогревания хлебных продуктов.


Ответ:1 - В; 2 - Д; 3 - Ж;4 - И; 5 - З; 6 - А; 7 - Б; 8 - Г; 9 - Е. 

По 1 баллу за каждое правильное соответствие.

И т о г о: 9 баллов.
Задание 6 (Логические задачи)


Ниже дан перевод шести фраз с венгерского языка на русский:

Azasztalon  a  teꞌrkeꞌp  van.–  На столе карта.

Azasztalokbanateꞌrkeꞌpekvannak. –  В столах карты.

A  fűzetneꞌlazuꞌjsaꞌg  van.–  Возлететрадигазета.

Azȗjsaꞌgokon  a  fűzetekvannak.–  На газетах тетради.

Azablakoknaꞌlapadvan.–  Возле окон скамейка.

Aszeꞌkekenakasokvannak. –  На стульях корзины.

З а д а н и е:


Переведите на венгерский язык следующие предложения и прокомментируйте увиденные закономерности в структуре представленных слов:

1. В столе тетрадь.

2. В тетради газеты.

3. Возле стола стулья.

4. Возле стульев скамейки.

5. На окне корзина.

Ответ: 

Перевод контрольный предложений:

1. Azasztalbanafűzetvan.                       (1 балл)

2. A  fűzetbenazuꞌjsaꞌgokvannak .            (1 балл)

3. Azasztalnaꞌl a szeꞌkekvannak.(1 балл)

4. Aszeꞌkekneꞌl  apadokvannak.                 (1 балл)

5. Azablakon a kas  van.                               (1 балл)

За каждую ошибку снимается по 0,5 баллов, но не более 3 баллов.

(Максимально 5 баллов)


За комментарии увиденных закономерностей добавляются баллы. 


Возможны следующие комментарии:

Венгерский язык принадлежит к угорской ветви финно-угорских языков, относящихся к уральской семье (1 балл) Справка:Его ближайшие родственники – языки хантов и манси. Однако длительное развитие в окружении индоевропейских языков – прежде всего, славянских и германских, на древнем балканском субстрате и в рамках христианской (преимущественно, католической) культуры, оказало на венгерский язык весьма значительное влияние.

А – артикль, который перед словами, начинающимися на гласную, принимает форму az (0,5 баллов). 

Венгерские окончания –ok, -ek появляются, когда речь идет о многих предметах, т.е. соответствуют русским окончаниям мн.ч. (0,5 баллов); 

окончания –on/-en, -ban, -nal/-net –  используются с особыми предлогами, т.е. в русском переводе это предлоги НА, В, ВОЗЛЕ (0,5 баллов); 

формы с  е или еꞌвыбираются, если последний гласный звук корня – е или еꞌ, формы са и аꞌ или о– в прочих случаях 0,5 баллов).

(Максимально: 3 балла)

Итого: 8 баллов (5 баллов /за перевод/ + 3 балла /за комментарии/).
Задание 7 (Диалектология)


Соотнесите кубанские диалектизмы в первой колонке таблицы с общенародными синонимами: 

	1. Ляга’вый
	А. Медлительный

	2. Джу’лый
	Б. Капризный

	3. Бу’сорный
	В. Худой и высокий

	4. Мото’рный
	Г. Упитанный

	5. Завидно’й
	Д. Хозяйственный

	6. Нато’птанный
	Е. О хара’ктерном человеке

	7. Нра’вный
	Ж. Злой

	8. Пындыко’вый
	З. Красивый

	9. Раздобытно’й
	И. Ленивый

	10. Рабо’чий
	Й. Веснушчатый

	11. Завидно’й
	К. Трудолюбивый

	12. Гладю’чий
	Л. Красивый

	13. Валухова’тый
	М. Быстрый

	14. Длиннобуды’лый
	Н. О полном человеке


Ответ: 1 - И; 2 - Й; 3 - Ж; 4 - М; 5 - З; 6 - Г; 7 - Е; 8 - Б; 9 - Д; 10 - К; 11 - З; 12 - Н; 13 – А; 14 - В. 
По 0,5 баллов за каждое соответствие. 

И т о г о: 7 баллов.
Задание 8 (МОРФОЛОГИЯ)


К какой части речи относится каждое из выделенных слов? Дайте обоснованный ответ.

1. У него в дневнике одни пятерки. 

2. Об этом мы узнали от одного человека.

3. У него только одни очки. 

4. Он одевается всегда просто.
5. Просто я не хотел вас беспокоить, поэтому и не звонил.

6. Решение проблемы просто и объяснимо.

7. Мне здесь комфортно, легко и просто.

Ответ: 

1. Одни пятерки. Одни в данном предложении имеет значение «только», поэтому по значению сближается с частицами (1 балл); не является членом предложения (0,5 баллов).

2. От одного человека. От одного в данном предложении имеет значение«от какого-то, от некоего», поэтому может рассматриваться как местоимение (1 балл); в предложении выступает в функции согласованного определения (0,5 баллов). 

3. Одни очки.Одни в данном предложении указывает на количество, поэтому может рассматриваться как числительное (1 балл); вместе с существительным выступает как единый член предложения – подлежащее (0,5 баллов). 

4. Одеваетсяпросто. Здесь просто наречие, так как характеризует сказуемое /одевается (как?) просто/ (1 балл), в предложении является обстоятельствомобраза действия(0,5 баллов). 

5. Просто я не хотел беспокоить. Здесь простовыступает как частица(1 балл) /ограничительная/;простоне образует словосочетания ни с одним из слов в предложении, не является членом предложения (0,5 баллов). 

6. Решение просто. Слов простообозначает временный признак, по значению соотносится с полным прилагательным /решение просто – решение простое/ (1 балл);  синтаксическая функция – составное именное сказуемое в двусоставном предложении (0,5 баллов).

7.Лего и просто. Здесь простокачественно характеризует некое состояние, поэтому может рассматриваться как «особое наречие» /как предикативное наречие/ как слова категории состояния  (1 балл); синтаксическая функция –сказуемое (0,5 баллов) в безличном предложении (0,5 баллов).
За дополнительные комментарии, раскрывающие частеречный статус анализируемых слов, добавляются баллы, но в сумме не более 2 баллов.

И т о г о: 13 баллов (11 баллов + 2 балла/за существенный комментарий/).
Задание 9 (СИНТАКСИС)


Выделите в предложениях грамматические основы; для односоставных предложений укажите их разновидность. Для каждого предложения объясните, почему вы считаете, что оно имеет именно такую характеристику.


Декабрь, а снега еще нет. Каждый день ждем, что он выпадет. И вот дождались! Утром выглянул в окно: кругом было белым-бело, и на улице уже играли в снежки. «Наконец-то можно будет покататься на лыжах», – обрадовался я.

Ответ:Декабрь – односоставное, назывное, есть подлежащее (декабрь); предложение сообщает о том, что этот месяц имеет место в момент речи (0,5 баллов), а снега еще нет– односоставное, безличное сказуемое (нет) /в прошедшем времени ему соответствует глагол среднего родане было, а в будущем – форма 3-го лица ед. числа – не будет/; подлежащего нет, и его нельзя вставить (0,5 баллов).

Каждый день ждем–односоставное, определенно-личное; сказуемое (ждем) в форме 1 л. мн. ч. указывает на действие определенных лиц (0,5 баллов),что он выпадет– двусоставное,  есть подлежащее (он) и сказуемое (выпадет)(0,5 баллов).

И вот дождались! – двусоставное (неполное), есть сказуемое (дождались), пропущено подлежащее, без которого неясно, кто именно дождался (снега)(0,5 баллов).

Утром выглянул в окно – двусоставное (неполное), есть сказуемое (выглянул), пропущено подлежащее, без которого неясно, кто именно выглянул в окно (0,5 баллов).

Кругом было белым-бело – односоставное, безличное; сказуемое (было белым-бело) в форме ср. р. ед. ч.; при этом предложение полное и не требует подстановки подлежащего(0,5 баллов).

На улице уже играли в снежки – односоставное, неопределенно-личное; сказуемое (играли) в форме мн. ч.; в центре внимание действие играли, люди, которые его осуществляют, неважны для говорящего или неизвестны ему (0,5 баллов).

Наконец-то можно будет покататься на лыжах –односоставное, безличное; сказуемое (можно будет покататься) в форме 3 л. ед. ч.; подлежащего нет, и его нельзя вставить(0,5 баллов).

Обрадовался я– двусоставное; есть подлежащее (я) и сказуемое (обрадовался) (0,5 баллов).


За развернутый комментарий добавляется от 0,5 до 4 баллов.


За ошибки баллы снимаются (по 0,5 баллов), но не более 3 баллов.

+-И т о г о: 9 баллов (5 баллов /за верное указание основы /+ 4 балла /за подробный комментарий/).
Задание 10 (Текст)

Дан текст из литературного памятника XII века «Поуче́ниеВлади́мираМонома́ха» (в некоторых источниках – «Поучение Владимира Всеволодовича», «Завещание Владимира Мономаха детям», «Поучение детям»): 


Прочитайте древнерусский текст, переведите его, выполните задания к нему.


Аще забываете сего, а часто прочитайте: и мнѣбудетьбе-сорома, и вамъбудеть добро. Егожеумѣючи, того не забывайте доброго, а егоже не умѣючи, а тому ся учите, якожебоотець мой, дома сѣдя, изумѣяше 5 языкъ, в томъбо честь есть отинѣхъземль. Лѣностьбо всему мати: еже умѣеть, то забудеть, а егоже не умѣеть, а тому ся не учить…

З а д а н и е: 

1.Переведите отрывок на современный русский язык, стараясь не сокращать его, не добавлять ничего и сохранять порядок слов.

2.Предположите, какое значение раньше могло иметь слово лень и претерпело ли в современном русском языке изменения?

3.Приведите примеры однокоренных слов от словалень в современном русском языке.

Ответ:

1.Перевод отрывка


Если не будете помнить это, то чаще перечитывайте: и мне не будет стыдно, и вам будет хорошо.


Что умеете хорошего, то не забывайте, а чего не умеете, тому учитесь — как отец мой, дома сидя, знал пять языков, оттого и честь от других стран. Ленность ведь всему мать: что кто умеет, то забудет, а чего не умеет, тому не научится……


                                                                           Перевод и комментарии Д. С. Лихачева


/Библиотека литературы Древней Руси /РАН. ИРЛИ; Под ред. Д.С. Лихачева, Л.А. Дмитриева, А.А. Алексеева, Н.В. Понырко. – СПб.: Наука, 1997. – Т. 1: XI–XII века. – 543 с./   (Максимум – 7 баллов)

2. Лень – общеслав. Производное от *lěnъ (>лен«ленивый», в диалектах еще известно), того же корня, что лежать(1 балл)./Школьный этимологический словарь русского языка. Происхождение слов. –М.: Дрофа Н. М. Шанский, Т. А. Боброва 2004/. 

Предположительно слово пришло из латинского языка со значением «спокойный, медлительный, вялый» (1 балл). В русском языке слово появилось из древнерусского, старославянского языков. Современное значение слова не претерпело никаких изменений /«вялый, медлительный»/ (1 балл).

/Этимологический словарь русского языка. М.: Русский язык от А до Я. Издательство <ЮНВЕС> Москва 2003/   (Максимум – 3 балла)

3.Производные:ленивый, (за)лениться, лениветь, ленивец, леность, лентяй, лениво, кому не лень – за каждое слово по 0,5 баллов; приставочные производные, которые лишь модифицируют основное значение производного слова, не учитываются)

(Максимум – 5 баллов)

За ошибки баллы снимаются (по 0,5 баллов), но не более 3 баллов.

И т о г о: 15 баллов (7 баллов /за перевод/ + 3 балла /за определение значения/+ 5 баллов /за однокоренные слова/).
